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Анотація. Охарактеризовано специфіку придбання продукції заготівельно-переробними підприєм-

ствами. Розглянуто особливості документального оформлення процесів придбання продукції.  Запропоно-

вано напрями удосконалення організації та методики обліку з придбання продукції. 
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Summary. The main jeatures in purchasing products by harvesting-processing enterprises are discussed. 

Mechanism of documental process of purchasing is considered. The directions to improve the accounting methods 

and organization for product acquisition are proposed.   
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1. Вступ 

Вирішення проблеми продовольчого забезпече-

ння населення України – один із пріоритетних на-

прямів розвитку економічної та соціальної сфери 

країни. Обумовлюється це не лише рівнем розвитку 

агропромислового комплексу держави, а й ефектив-

ною організацією системи збуту сільськогосподар-

ської продукції підприємствам промисловості та 

торгівлі, де головним посередником є заготівельні 

підприємства. Система бухгалтерського обліку на 

зазначених підприємствах має свої відмінні особ-

ливості від інших видів діяльності (у тому числі і 

торгівельної), які випливають з особливостей і спе-

цифіки їх фінансово-господарської діяльності та за-

лишаються невирішеними на даний час, що і зумов-

лює актуальність даного дослідження.  

2. Огляд досліджень і публікацій з даної теми 

Питання бухгалтерського обліку із придбання 

продукції заготівельними підприємствами своїх 

працях розглядали В. І. Бачинський, Ю. А. Верига, 

П. О. Куцик [10], В. Е. Керімов, А. В. Озеран,            

В. О. Озеран [11], П. К. Семенов [12], О. В. Заєць, 

Д. І. Козак, М. Д. Лебедєва, В. А. Левченко [3],            

Н. В. Трушина [13] та інші автори. Вони здійснили 

вагомий внесок у теорію та практику обліку. Проте, 

більшість проблемних аспектів, які відносяться до 

обліку придбання продукції потребують сучасного 

вирішення.   

3. Характеристика процесів та документального 

оформлення придбання продукції 

У процесі приймання сільськогосподарської 

продукції і вторинної сировини заготівельними під-

приємствами надається важливе значення їх якіс-

ним характеристикам, оскільки, від них залежать 

економічні показники діяльності. 

Надходження на заготівельні підприємства 

сільськогосподарської продукції і сировини можли-

ве у результаті їх закупівлі чи заготівлі. Заготівля 

продукції має більш складний технологічний про-

цес, який полягає в тому, що працівники підприєм-

ства або інші особи відповідно до розпорядження 

керівництва на відповідно зазначеній території са-

мостійно заготовляють продукцію й оприбутко-

вують на склад. Відповідно до наданих послуг за-

готівельному підприємстві задіяні працівники і інші 

особи у заготівлі продукції отримують винагороду, 

а заготовлену продукцію оприбутковують на склад.  

Процес закупівлі сільськогосподарської про-

дукції і сировини на практиці є більш поширеним 

ніж процес заготівлі продукції, який полягає в то-

му, що заготівельники підприємства продукцію за-

куповують безпосередньо в агроформуваннях і до-

могосподарствах за цінами, які затверджені керів-

ництвом підприємства або вищестоящою організа-

цією. В інших випадках процес закупівлі здійсню-

ється через приймальні пункти (спеціально створе-

ні для цього або які функціонують у „точках” роз-

дрібної торгівлі).   

Перед закупівлею продукції заготівельники у 

бухгалтерії підприємства отримують приймальні 

квитанції (на яких проставляється штамп підпри-

ємства), за підписом у реєстрі виданих квитанцій, 

оскільки, вони є бланками суворого обліку. Для 

проведення готівкового розрахунку зі здавачами 

продукції заготівельники в касі підприємства отри-

мують кошти, за якими вони відквітовуються у 

встановлені терміни. У такому випадку на прий-

мальних квитанціях, які оплачені, проставляється 

відмітка “Оплачено” і дата. Крім готівкового розра-

хунку є безготівковий, але в більшості випадків на 

практиці він проводиться коли виробник сільсько-

господарської продукції є суб’єктом підприємниць-

кої діяльності [7, с. 221]. 

На підставі первинних документів (приймаль-

них квитанцій чи відомостей) формується вартість 

придбаних сільськогосподарської продукції і си-

ровини. Квитанції виписують на кожного здавача за 

видами закупленої сільськогосподарської продукції 

і сировини у трьох примірниках. Перший видається 

здавачу, другий – підстава для оприбуткування на 
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склад (завідувач складу при прийманні продукції пе-

ревіряє відповідність зазначених якісних характерис-

тик, фактичну наявність та оприбутковує її на склад 

за закупівельними цінами), третій – є підставою для 

відзвітування заготівельника за витрачені кошти 

отримані підзвіт.  

Заготівельник до звіту додає оплачені прий-

мальні квитанції і відомості, приймальні акти та 

інші документи, які підтверджують придбання про-

дукції та витрачання коштів. Звіти заготівельників з 

доданими до них первинними документами переві-

ряються бухгалтерією. Перевіряється правильність 

оформлення документів (арифметичні підрахунки 

та за суттю), здійснюється звірка зустрічних сум за 

документами, які є у звіті касира та у звітах інших 

матеріально відповідальних осіб тощо. 

При перевірці правильності складання реєстру 

приймальних квитанцій (приймальних актів та 

інших документів) встановлюється, чи вся продук-

ція, закуплена за приймальними квитанціями та ві-

домостями закупівель, здана на заготівельний склад. 

Поряд з цим перевіряється використання бланків прий-

мальних квитанцій як бланків суворої звітності. 

Перевірені та затверджені звіти і документи 

обробляються бухгалтером, тобто на документах 

проставляються кореспондуючі рахунки і субраху-

нки, а в подальшому за ними здійснюється групу-

вання сум. 

4. Організація і методика обліку придбання 

продукції 

Дослідження діючої методики і організації 

обліку основної операційної діяльності заготівель-

них підприємств показали, що діючі підходи не  за-

довольняють систему управління, зокрема, не надають 

оперативної достовірної згрупованої інформації для 

системи управління та контролю.  

Для того щоб у повному обсязі систематизувати 

інформацію і забезпечити систему управління пов-

 

 

Рис. 1. Схема обліку процесу заготівлі сільськогосподарської продукції і сировини 

 

Зміст господарських операцій: 1) на вартість виданих малоцінних і швидкозношуваних предметів 

особам, які задіяні у заготівлі продукції; 2) на вартість використаних паливно-мастильних матеріалів 

транспортними засобами, що задіяні у процесі заготівлі продукції; 3) на суму нарахованої заробітної 

плати працівникам, задіяних у заготівлі продукції; 4) на суму відрахувань на соціальні заходи; 5) на 

вартість придбаної сільськогосподарської продукції у фізичних осіб; 6) на суму нарахованої амортизації 

транспортних засобів; 7) на вартість оприбуткованої на склад заготовленої сільськогосподарської 

продукції; 8) на вартість реалізованої заготовленої сільськогосподарської продукції; 9) на суму  частки 

транспортних витрат, які припадають на реалізовану сільськогосподарську продукцію. 
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ною й оперативною інформацією про результати ді-

яльності, нами розроблено фрагмент робочого пла-

ну рахунків для заготівельних підприємств, у якому, 

з врахуванням організаційно-технологічних особливос-

тей, передбачені субрахунки третього та наступних рів-

нів, що забезпечить ефективність управління діяльні-

стю, системи внутрішньогосподарського контролю 

й оперативного аналізу.  

Діюча практика обліку на заготівельних під-

приємствах передбачає придбану заготовлену (за-

куплену) продукцію обліковувати на рахунку 2824 

„Товари у заготівлях”. На наш погляд, це є неко-

ректно, оскільки, продукція надходить на склади 

підприємства, а не у торговельну мережу. В основ-

ному продукція, яка надійшла на склади реалізову-

ється виробничим і торговельним підприємствам, 

відпускається у власні цехи на переробку та 

сортування і лише незначна частина передається у 

власну торговельну мережу (якщо такі є). Відпо-

відно, заготовлену сільськогосподарську продукцію 

і сировину, яка надходить на підприємство в обліку 

слід відображати на рахунку 281 „Товари на скла-

ді” з відкриттям відповідних субрахунків четверто-

го і п’ятого порядків за видами заготовленої (закуп-

леної) продукції.  

Вартість заготовленої продукції підлягає пос-

тійній варіації, оскільки, на неї впливають ряд об’єк-

тивних і суб’єктивних чинників. Зокрема, важливу 

роль при цьому, відіграють транспортно-заготівель-

ні витрати, актуальність яких зумовлена  вагомою 

часткою у собівартості продукції на заготівельних 

підприємствах [9].  

Понесені витрати, пов’язані з заготівлею і тран-

спортуванням продукції до складів підприємства в 

обліку, доцільно відображати на субрахунку 2894 

„Транспортно-заготівельні витрати у заготівлях”. 

Оскільки, такі витрати неможливо відразу віднести 

на первісну вартість заготовленої сільськогоспо-

  

Рис. 2. Схема обліку процесу закупівлі сільськогосподарської продукції і сировини 

 

Зміст господарських операцій: 1) на суму виданих грошових коштів під звіт для проведення 

розрахунків за закуплену продукцію; 2) на вартість використаних паливно-мастильних матеріалів 

транспортними засобами, що задіяні у процесі закупівлі продукції; 3) на суму виданих малоцінних і 

швидкозношуваних предметів особам, які задіяні у закупівлі продукції; 4) на суму нарахованої заробітної 

плати працівникам, які задіяні у закупівлі продукції; 5) на суму відрахувань на соціальні заходи; 6) на суму 

нарахованої амортизації транспортних засобів; 7) на суму проведених розрахунків за закуплену 

сільськогосподарську продукцію; 8) на вартість закупленої та зданої на склад сільськогосподарської 

продукції; 9) на суму повернутих не використаних за призначенням підзвітних коштів; 10) на вартість 

реалізованої закупленої сільськогосподарської продукції; 11) на суму частки транспортних витрат, які 

припадають на реалізовану сільськогосподарську продукцію.  
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дарської продукції. Їх необхідно накопичувати про-

тягом місяця, а в кінці цього розподіляти і спису-

вати відповідну суму на собівартість реалізованої 

продукції. 

У фрагменті робочого плану рахунків пропо-

нуємо до рахунку 2894 „Транспортно-заготівельні 

витрати у заготівлях” відкрити субрахунки 28941 

„Заготівельні витрати”, 28942 „Транспортні витра-

ти” та 28943 „Інші транспортно-заготівельні витра-

ти”. Відповідно управлінська бухгалтерія чітко 

розмежовуватиме суму понесених витрат окремо на 

заготівлю та транспортування. Також, до запропо-

нованих субрахунків вважаємо за доцільне відк-

рити субрахунки шостого порядку у розрізі видів 

продукції, що заготовлюється підприємством. За-

безпечення послідовної організації обліку транс-

портно-заготівельних витрат, як свідчать проведені 

дослідження, дозволить достовірно визначити собі-

вартість сільськогосподарської продукції, контро-

лювати розмір і доцільність витрат на кожному ета-

пі процесу заготівель та реалізації, за групами і 

найменуваннями продукції [8, с. 32]. 

Схеми господарських операцій із заготівлі та 

закупівлі сільськогосподарської продукції і сирови-

ни подані нами на рис. 1 і рис. 2. 

Під час приймання на склад продукції з під-

вищеною забрудненістю (понад допустимі норми) 

завідувачі заготівельних складів зобов’язані вести 

облік не лише за фізичною масою, але й облікову-

вати різницю між фізичною масою і масою, прий-

нятою до оплати. 

Прийняту продукцію обліковують у вартісному 

показнику, а також фізичній або заліковій масі [4,  

с. 81]. Для визначення залікової маси визначають 

якість продукції. Для того щоб визначити якість 

продукції, відбирають середній зразок із різних 

місць партії у розмірах, встановлених відповідними 

інструкціями, ГОСТ стандартами за кожним видом 

продукції [4, с. 81]. Всі відібрані зразки аналізують 

за всіма показниками стандарту і результати роз-

повсюджують на всю партію. 

Складський облік заготовленої сільськогоспо-

дарської продукції і сировини у подальшому на 

підприємстві ведеться за номенклатурою кількісно-

сумового обліку та в одиницях виміру, що передба-

чені номенклатурою. Продукція, що окремо відоб-

ражена в обліку, на складі зберігається окремою 

партією.  

Аналітичний облік руху і залишків сільськогос-

подарської продукції та сировини на підприємстві 

ведеться у вартісному виразі за центрами відпові-

дальності (завідувачі складами, завідувачі заготі-

вельними пунктами).   

5. Висновки 

Запровадження до діючої практики обліку про-

позицій авторів із удосконалення організації і ме-

тодики обліку, зокрема, використання схем обліку 

процесів закупівлі та заготівлі сільськогосподарсь-

кої продукції і сировини, надасть можливість у ре-

жимі реального часу отримувати достовірну інфор-

мацію про формування її собівартості та рух, що 

сприятиме ефективній системі управління заготі-

вельно-переробним підприємством. 
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